

Az előfizetés ára:
 egész évre 8 frt.
 fél évre 4 frt.
 negyed évre 2 frt.
 Kórjegyzőknek és néptanítóknak:
 egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.
 Egyes szám ára 10 kr.
 Előfizethetni és egyes lap-példá-
 nyokat venni lehet a kiadóhiva-
 talban. Traub B. és társa, Valentin
 Károly, Böhm M., Luszovics L.,
 Veidinger N.
 üzletben és a fűdohánytűzben.
A hirdetések ára:
 Mindenkor árjegyzék szerint.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.
 Nyiltérben egy sor . . . 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön:
 Barek J. és Társa Erfurtban,
 Haasenstein és Vogler, Steiner A.
 Hamburgban, Daube G. L., Knoll
 Ignác Frankfurtban, Opelik A.
 Schalek Henrik, Mosse Rudolf.
 Bécsben. Magyarországon: Neu-
 berger és Braun, Goldberger A.
 V., Lang Lipót, Schwarz Gyula
 Somogyi E. „Első magyar nemzet-
 közeli irodá”-ja Budapestben, kiadó-
 hivatalunk és Janovszky H. király-
 utczában levő hirdetések felvételi
 irodája Pécssett.

Megjelen hetenkint kétszer:
 szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.
 Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok
 nem adatnak vissza.

A városi cultura.

Trefort minister pozsonyi választói előtt e napokban egy rövid beszédet mondott, mely, a milyen rövid volt terjedelmére nézve, épen olyan tartalmdus életre kiható, általános érvényű elvek tekintetében.

A mi itéletünk szerint legfontosabb és egyuttal legérdekesebb része beszédének az, melyben azt hirdeti, hogy Magyarország haladásának utjában a munka legnagyobb részét a városoknak kell végezniök, és hangsúlyozza, hogy Magyarország jövőjének, culturájának legkiválóbb oszlopai a városok legyenek, előlegezván a városok javára azt, hogy, mint az előkelő intelligencia, ipar, kereskedelem — egy szóval a cultura — gyupontjai, első sorban hivatottak arra, hogy a modern culturalis fejlődés előmozdítását vállalják vegyék.

Ez mind igaz, és mind szép és nemes feladat, melyet a minister a városoknak juttat és ennek egykor majd a jövőben így is kell lenni. —

csak hogy előbb a városi culturát meg kell teremteni.

E tekintetben tulás nélkül lehet mondani, hogy ez idő szerint, még legelőkelőbb városainkban is, az igazi — a nyugateurópai cultura iránt kifejtett fogalom is alig létezik.

A nyugot európai cultura fogalma alá mindaz tartozik, a mi — a humanismus, társadalmi illem, rend, tisztaság, kivételt nem ismerő kötelesség-érzet, pontosság, nemes erkölesi színvonal, jólét és törvénytisztelet tényezőinek összehatásából létrejön, mint oly társadalmi állapot, melyben egy igazán művelt ember jól érzi magát.

Humanismus! Az a mi városi társadalmunkban csaknem ismeretlen. Az a nemes érzelmi világ — melyet egy madár-család sorsa megindit, a növény élete vagy a pezsgő állatvilág látása öröm hangulatra kelt és viszont ezek szenvedései fájdalommal töltenek

el, az nálunk nem létezik. Ellenkezőleg: hahotát fakaszt, ha egy barbár inasgyerek egy fecskét agyondob, vagy egy durva kocsis lovát vérig veri. Miért is ne? mikor a jelenlévő öre a rendnek összetett karokkal, stóikus nyugalommal nézi e mongoli élvezetet.

Társadalmi illem! Arról a növekvő ifjuság, valamint a felnőtt társadalom is — a hivatalosat sem véve ki, csak homályos ismerettel is alig bír. Nagy a vád, de igaz. Gondoljon az olvasó azon nagyobb tünepélyességekre, melyek városainkban időnként előfordulnak és azután olvassa el a hirlapokat. Nincs rá eset, hogy a társadalmi élet tényezői közül egyik — vagy másik ellen nem követtetett volna el mellőzés alakjában azon illetlenség, mely egyesegyedül csak a barbár felfogásnak sajátja.

Rend és tisztaság! Elzékrről nekünk magyaroknak jobb hallgatni. A rend személyesítője városainkban a „hajdu” — azt hiszem ezzel eleget mondtunk; a tisztaság eszméje

A „Pécs” tárczája.

Egy-két virág.*)

Virág nyílik, virág hervad egyre;
 Évek jönnek a letűnt évekre.
 Napjaink is gyorsan tova mennek,
 S jól esik, ha annyi szép reményből
 Egy-két virág megmarad emlékül
 S lelkünk rajta olykor elmerenghet.

E virág is ott virított hajdan
 Fürtös fején hullámzatos hajban.
 Én törtem le, én adtam azt néki
 S lezgal járt ő boldogabb időben
 Künn a pusztán iratos mezőben
 Délilibot, vadvirágot nézni.

Mikor aztán csillagai égnek,
 Felragyogtak, mint ezer szóvétnek:
 Kicsi kis kert gyeves utján járva,
 Ideadta e virágot nekem,
 Hajfürtivel összefűzve szépen
 S kérve-kért, hogy emlékezsem rája.

Engem aztán elsodort a végzet
 Zord honába ellenséges népnek,
 Háboruba, harci zajba vitt el

*) Mutatvány szerzőnek saját alá adott s már egközelebb megjelenő verskötetéből.

S ott is annyi vér és szenny középett
 Hiven őrzé lelkem ez emléket,
 Csüggyve rajta áhitatos hittel.

Szegény virág . . . akkortájba épén
 Bimbóba volt, mikor én letéptem . . .
 S most a multnak száraz, halvány képe.
 Így tünik majd ifjuságunk tova,
 Elviszi az évek hosszú sora
 És érte mit sem ad cserébe.

Száll az idő sebes szárnyon tova;
 Marasztalnánk, de nem marad soha
 Kicsiny a szív olyan nagy tengernek.
 Jól esik, ha annyi szép reményből
 Egy-két virág megmarad emlékül
 S lelkünk rajta olykor elmerenghet.

Balog István.

A mi kis Katiczánk.

„Kályha vállalán a cizca,
 Szerets-e még Katicza?
 Ha nem szeretsz Katicza:
 Karmoljon meg a cizca!”

Ez az ismerős, régi dajka-nóta ütötte meg fületem a minapában, mikor rendes sé-támat tettem egyik külvárosi utca homlok-buczkái között. Igénytelen kis dal s bennem mégis valami édes visszaemlékezést keltett, mint mikor a nyitott zongora mellett eldulo-

lunk egy méla áriát s az a sokhúru jószág visszareggi azt, mint a tündérlant, a nélkül, hogy hozzányulnánk.

Istenem, hol van az az idő? be régen volt az, mikor mi ezt a nótát vele, a mi kis Katiczánkkal, együtt daloltuk ibolyázás közben a Mecsek aljában. Hol van az az idő, mikor el-elcsatangoltunk napfölkeltétől nap-estig abban a rengeteg erdőben, halomra hordva a sok ibolyát, vadrózsát, ezerjófűvet, kosbort, szekercze-virágot, szagos zsályát, isten sarkantyuját s ebből a virág-chaosból kötözgettünk a kúszó örökzöld kacskaringós csápjai segítségével művészi csokrokat — egymásnak, miközben a régi magyar nóták legzamatosabbjait elevenítettük föl, hogy csak úgy csattogott az erdő a visszhangtól.

Hej! akkor még rengeteg erdő volt a vén Mecsek alja, akkor még buján termett ott a sok vad virág, akkor még gyönyörű sopran hangja volt a mi kis Katiczánknak s a mi kis Katiczánk akkor még igazán aféle kicsiny teremtés volt.

Most a rengeteg erdőből rozoga irtvány lett, a virág sem terem már meg a napszurta kopárságon s a mit a nyár heve le nem pörzsol, azt leeszli a portyázó kecske. Most már a mi Katiczánknak a hangja is megváltozott, már ő maga sem olyan kis Katicza többé.

Pedig milyen szép, vidor élet volt az, mikor a kis Katicval együtt jártunk iskolába.

pedig utcáink bűzösségében és az utcákon rothadó szerves anyagok mennyiségének határtalanságában rejlik.

Epítünk párisi faconra és csorgatunk belőlük tatárbarádsiki piszkot!

Kötelességérzet! Ismeretlen föld! Százszor bocsáttatik ki a rendelet — és százszor nem lesz megtartva. Természetesen, mert a rendelet kibocsátása után a rendeletet kibocsátó bocsánatot kér az „intézként”-től, hogy rendeletével alkalmatlankodni merészelt.

Pontosság! Az nem szabad emberhez illő! Pontosak nálunk csak az adóexecutorok. A hivatalnoknál épen úgy, mint az iparosnál egy óra egy nap — egy hét pedig egy hónap számba vették. — Uii tempó ez, mely őseinket még valahol Etelközben, illetőleg ősi Scythiában kitüntette.

Magas erkölcsi niveau hiányát igazolja azon általános ország-szerte ismert állapota városainknak, melynél fogva tisztességes nő, családbelieinek kísérete nélkül alkonyatkor kimenni nem mer.

A jólét nemes hivatása az volna, hogy az a további vagyonszerzésen kívül, az emberiség nemesebb ideáljai, a művészeti eszmények szolgáltatába lépjen. Hol van városaink dúsgazdag paticiusai közül csak egy is, kiről pl. a művészet története azt mesélné, hogy annak Maecenásai közzé lépett?

A törvénytisztelőre vonatkozólag ismert tulajdonságunk az, hogy a legjobb törvényeinket végrehajtatlanul hagyjuk.

Minden áldott nap meglestük, megvártuk egymást, messzire eléje mentünk s boldog volt, a ki előbb mondhatott neki „jó reggelt!”

Mert hát mindnyájan szerettük a kis Katiczát. Formás kis gömbölyű fejecskeje, gyönyörű kondor, szőke haja volt, de olyan ám, hogy a ritkaságok közé tartozik, mely elől a homlokát apró kigyókból fonta körül, mik alól apró kék szeméi örök vidámságban mosolyogtak elő. A kis hamis száj, a még hamiskásabb nevető gödröcskével együtt csak növelték arcának érdekességét. Szóval, a mi kis Katiczánk csinos kis teremtés volt.

Szemfénye volt az iskolánknak, mind úgy néztünk rá, mint az oltárképre. Csak próbálta volna valaki őt megsérteni! az látott volna még csak csodát. Az ő becsülete a mi becsületünk volt.

Emlékezem rá, hogy egy felsőbb osztályu szubancz, a mint a mi Katiczánk mellett elhaladt, kaczerán megcsipte az arcát. No volt erre riadalom közöttünk. Nem mertünk ugyan neki rohanni, mert hát felsőbb osztályba járt, meg aztán nem is lett volna tanácsos azzal a horihorgas bikfuccezel összekapni; hanem összedugdostuk a fejünket s elhatároztuk, hogy ezt megboszuljuk.

Ugy is lón. Lapdázás alkalmával, mikor az a perversus nebulo lehevert a gypere,

Rideg kép[ez] nagyon*), melyet városaink szelleméről, gondolkodásáról és társadalmi állapotáról adtunk, de — való.

Ily körülmények között városaink a cultura harczosaivá csak lesznek majd, t. i. akkor, ha önismeret által — régi, nem e korba való tulajdonságaikról lemondanak.

Erre pedig a legelső lépés — felismerni e hibákat, a cultura ellenes szellemet és intézményeket.

Ha az önismeret folytán városaink — a barbárt jellemző sajátságai felismerésére jutottak, akkor a többi önmagától jön.

Csak hogy a felismerésnek ösztönének kell lenni, mert különben folytatni fogjuk az eddig gyakorlott alakoskodást — melynek értelmében külsőleg európai városok leszünk — ázsiai berendezéssel. Q.

A képviselőház választólistai bizottságának listai javaslata.

Felséges császár és apostoli király! Legkegyelmesebb Urunk! Athatva azon kegyteljes szavaktól, melyeket Felséged e jelen országgyűlés ünnepélyes megnyitása alkalmával hozánk intőzni méltóztatott, de annak tudatában is, miszerint az országgyűlés sikeres működése csak is a koronás király egyetértése és támogatása mellett képezhető, a magyar szent korona országainak képviselői működésük kezdetén legelső és legkedvesebb kötelességüknek tekintik, Felséged magas trónja előtt kifejezést adni azon mély hódoltnak és hű ragaszkodásnak, melylyel e magyar haza minden polgára Császári és Apos-

*) Munkatársunknak igaza van. Az általa festett kép túlságosan rideg s mi épen ebben találjuk vigasztalásunkat. Szerkesztő.

tolí Királyi Felséged iránt viseltetik, melyek a vélemények eltérése megváltoztatni, a legviharosabb politikai küzdelem megrenditéní soha képes rem volt és nem is lesz.

Gyökeredik ezen odaadó hűség érzelme nem csak a Felséged fejét diszitő szent korona iránti kegyeletben, hanem azon alkotmányos érületben is, melynek Felséged minden alkalommal fényes tanubizonyságát adja azon kegyes támogatásban, melylyel Felséged részéről találkozik mindaz, a mi a magyar alkotmányos élet fejlesztésére és megszilárdítására szükséges.

Íde tartozik mindenek előtt a förendi-háznak újjászervezése, mely már nem egy megelőző országgyűlés munkarendjébe fel volt véve, de mindéddig megoldatlan kérdést képez.

Felségednek azon kijelentése, miszerint ezen kérdés megoldása többé el nem halasztható, saját meggyőződésünkben élénk visszhangra talál. Rég érezte mindenki és a förendi ház maga is ismételtelen elismerte ezen reform szükséges és sürgős voltát. Nem ezen ház történelmi alapjának elhagyását kívánja a nemzet túlnyomó többsége. E nemzet sokkal büszkébb saját történetére, mintsem bármikor is megfélejtkezhetnének a történelmi fejlődés követelményeiről, melylyel még ma is tartozik és mindörökké tartozni fog oly tényezőknak, a melyek századokon át annyi dicsfényvel árasztották el a történelem lapjait. De ezen kegyelet érzelme mellett kell, hogy a felsőház szervezetében kifejezést találjanak a változott kor követelményei is, a multnak érdemei mellett kell, hogy e szervezetben képviselve legyenek a jelen kor érdekei és irányaszói is; és ha Felséged kormánya ily szellemben fogja indítványozni a felsőház újjászerveését, részünkről a legkészségesebb támogatásra számíthat.

Ezen kívül Felséged az államélet más terén is kormányának több fontos javaslatát méltóztatik kiállításba helyezni. Vannak ezek közt olyanok, a melyekkel már a mult országgyűlésnek kellett volna foglalkozni. Ilyen a bűnvádi eljárás szabályozása és a polgári törvénykönyv megalkotása. Várva várjuk e en

hogy kissé kipihenje a nap fáradalmait, mi — körülbelül huszan — észrevétlenül odalopódtunk, egyik a bátrabbak közül a nagy kabátját hamarosan a fejére kamparintotta, néhány markos gyerek felogta kezét, lábát, hogy mocszani sem tudott, mi — többiek pedig a lapda-ütő fákkal jól eleséptük, — azzal aztán upri Jancsi! vesd el magad, a hányan voltunk, annyi felé iramodunk. Szegény, mire föltápaszkodott, azt sem tudta, melyikünk után szaladjon, inkább eltürte szép csendesen a rajta felejtett ütéseket.

Hanem azért egymásnak sem engedték meg, hogy egyik több just formájlon Katiczához, mint a másik. Ő a miénk volt, közös ideálunk.

Egyszer az előadás alatt a mi kis Katiczánk hátra pislantott s valami fölött mosolygott, mert hát mindig jó kedve volt, mindig mosolygott. Uevezu neki, a jobb felőli szomszédom azt sugja nekem: „Ni a Kata most rám mosolygott.”

— Dejszen az nem igaz — böki oda a bal szomszédom, ki meghallotta, mit mondott a másik. — Mert én rám nézett, nekem mosolygott.

— Igenis, hogy rém! hurrogat vissza a másik. Ebből aztán gyönyörűséges „fülemile pör” keletkezett. Szó-szó után, míg végre a

hátram mögött átnyulva, egyik a másikének haját tépte a legdicsőrendűbb szőcsében. A nagy dulakodás közben azonban az egyik, hogy az egyik szomszédom előlévettette a dolgot s az én teljesen ártatlan hajamat is odacsipte a másikéhoz s jól megtépázta.

Nekem se kellett több! Elbőgöltem s abban a nyomban olyant csattant valami a nagy csendben, épen mintha én a szomszédomat nyakon töröltem volna.

Lón pedig erre nagy zavar az iskolában. A tanító úr lejött a kathedrálról s mind a hármunkat elhúsgólva, meginvitált ebédre. Szépen megköszöntük s még mosolyogtunk hozzá. (Ilyenkor jól esik a belső eltitkolni afféle diák közönyösséggel.) Hancem belőlől, ott tüzelt valami! Nem a becsuklás, nem a pofon, hanem az a Katicza mosolya utáni versengés, annak el kellett dőlnie: ennek csunya vége lesz! — Az előadás véget ért, mikor már kiürült az iskolaterem s az utolsó sereghajtó is megadta nekünk — martyroknak — a végtiszteletet egy arcfintorítással, orra előtt billegtetvén a kiterpesztett öt ujját — akkor előlépdeltünk mi, a nap hősei, rettenetesen komoly arcczal, szó nélkül, halálsápadtan, mintha párosviaskodásra készülnénk.

Ugy is volt. A két tépázó czimbora, megvetve életet és halált, kihivta egymást —

nagy horderejű javaslatok előterjesztését, melyek ha törvényerőre emelkednek, nem csak lényegesen hozzá fognak járulni a nép jogérzetének megszilárdításához, hanem jótékonyan vissza fognak hatni a kellő jogi oltalom nélkül soha teljesen nem biztosítható anyagi érdekeinkre is.

Hasonló kedvező hatást várunk a közmunkaügy rendezésének, a vízi jognak, a mezői rendőrségi törvénynek és a bányajognak újjealkotásától is; míg az az összes állampolgárok — egyéni jogaiknak nem csekély biztosítékát találандják a közigazgatási bíróságban, ha az — a nélkül, hogy működése által akár a közigazgatás sikeressége, akár pedig a közigazgatási közegek felelőssége csökkenetnék, — úgy állítatik össze, hogy tagjainak egyfelől alapos szakismerete, másfelől részrehajlatlansága és függetlensége által a közbizalmat kivívni és igazolni képes leend.

De valamint ekként örömmel fogunk elősegíteni minden oly intézkedést, mely az ország polgárait az állambatalom közegeinek netalán önkénye ellenében megvédi, másfelől az állami tisztviselők anyagi helyzetének javításához is, a mennyiben az országnak pénzügyi viszonyai megengedik, szívesen hozzáfogunk járulni és rokonszenves támogatásban részesítendjük Felséged kormányának minden oly törekvését, mely arra czéloz, hogy az állam szolgálatában érdemesült tisztviselő, midőn nyugalomba lép, az eddiginél méltányosabb ellátásban részesüljön.

Felséged legmagasabb trónbeszéde még egy kérdést érint meg, melynek hordereje messze túl terjed nemcsak hazánk, de monarchiánk határain is: a felső Duna szabályozásának és a Vaskapunál létező hajózási akadályok elhárításának kérdését. Hatalmas hazai folyóknak a nyugóktól való felszabadítása javára fog válni kétségkívül azoknak is, akik már jelenleg is versenytársaink a nyers termelés terén; de megnyugtat annak tudata, miszerint csak tőlünk fog függni, hogy a körülmények ildomos felhasználása által a hajózási felszabadításának és az olcsó vízi ut akadálytalan folytathatásának gyümölcszeit első sorban mégis mi élvezhessük és hogy

azon idegen forgalom, mely eddigelé más ösvényeken haladt, ezentul Magyarországon keresztül vegye útját.

Készséggel elismerjük azon jelentékeny eredményeket, melyeket Felséged kormányja az államháztartás egyensúlyának helyreállítására irányított törekvései által már eddigelé is elért. Magyarország hitelének Európaszerte mutatkozó emelkedése reánk nézve oly nagybecsű és eléggé meg nem őrizhető vívmányt képez, másfelől pedig országunk adóereje már is oly mérvben van igénybe véve, hogy ama hitelünknek és imez erőnknek kiméltése egyaránt parancsolja nekünk a legnagyobb takarékossgát, mely alatt nem a kiadási összegek abszolút csekélységét értjük, hanem azt, hogy minden fölösleges kiadás kerülése által lehetségessé váljék költeni ott, a hol ez az ország anyagi és szellemi gyarapodására szükséges és hasznos. Azt sem fogjuk megtagadni soha, mi az állam biztonságára okvetlenül szükséges; de viszont elvárjuk Felséged kormányától, hogy az állam biztonsága érdekében hozandó áldozatok soha a mulhatatlanul szükségesnek mértékén túlmenni nem fognak.

E tekintetben a legörvendesebb megnyugvást meritettük Felséged abbeli reményének, kijelentéséből, hogy békés munkaságunk külbonyodalmak által megzavartatni nem fog és ezen megnyugvásunkat csak fokozhatja az, hogy valamennyi állammal a legjobb baráti viszonyban állunk, de főleg Németországhoz való viszonyunk a lehető legbensőbb, hogy tehát ezen kettős szövetség jellegével bíró viszony, mely ugy a mint van, hat óv óta az európai békének oly erős biztosítékát képezte — sem külső terjedelmére sem belső természetére nézve változást nem szenvedett.

Bármily nélkülözhetetlen legyen azonban a magyar parlament békés működésére a külnyugalom meg nem zavartatása, nem kevésbé szükséges az, hogy ezen működést ne szakítsa félbe és ne váltsa fel tulságosan rövid időközökben oly izgalom, a mely az országot minden rétegeiben megrázkódtatja.

Alko'mányos szempontból csak örvendetes jelenségnek mondhatjuk azon élenkséget, melyel nálunk a nemzet minden osztálya az általános választásokban részt vesz; de éppen mivel e választások oly nagy mértékben veszik igénybe az állampolgárok figyelmét és idejét, csakis annyiszor szabad ezeket rendes tevékenységüktől elvonni, a hányszor ez a nemzet és képviselői közti folytonos egymásra hatás szempontjából szükséges. — E szerint, midőn az országgyűlések tartamának meghosszabbítására czélzó indítvány a képviselőház elé kerülend, az mindenkor helyeslésünkkel és támogatásunkkal fog találkozni.

A jelen országgyűlés munkakörébe esik továbbá egész csoportja oly kérdéseknek, melyeknek megoldását első sorban a monarchia másik államával való egyezkedés útján kellend megkísérteni. Ujból meg kellend határozni azon arányt, melyben a monarchia két állama 1888. január 1-től kezdve a közösügyi költségekhez hozzájárulni köteles leend. Ezen kérdés megoldása a hiteles számokban kifejezhető tényleges viszonyok alapján aligha fog nehézségekbe ütközhetni; Magyarország ajándékot nem kíván és nem adhat, de az 1867. XII. t. cz. alapján állva, készségesen fogja magára vállalni azon terhet, mely jog szerint reá hárul.

A vám- és kereskedelmi ügyek körül szintén több évi elvitázhatlan gyakorlati tapasztalatok állnak rendelkezésünkre; elvárjuk Felséged kormányától, hogy el nem mulasztandja ezen tapasztalatokból a kellő következtetéseket levonni.

Mi bizonyára készen leszünk tekintetbe venni a monarchia másik államának méltányos kívánatait, a mennyiben azokat hazánk valamely lényeges érdekének károsítása nélkül teljesíthetjük. De viszont elvárjuk, hogy a szerzett tapasztalatok alapján a vám- és kereskedelmi szerződés megújítása Magyarországra nézve czélszerűnek mutatkoznék, nem fognak megtagdatni annak mindazon módosításai, melyeket országunk jogosult érdekei igényelnek, mert csak is ezen esetben volnánk képesek megfelelni Felséged azon várakozásának, hogy ezen szövetség megújítása mentől kevesebb ingadozással és halasztással foganatosíttassék.

Vége érett és higgadt megfontolás tárgyát képezendi azon kérdés, vajjon 1887. évi december 31-én tul is fennmaradjon-e, és mily feltételek mellett maradjon fenn azon viszony, melyet az 1878. évi XXV. t. cz. Magyarország és az osztrák-magyar bank közt tíz évi időtartamra megállapított.

Nagy és nehéz feladatok ezek, Felséges Császár és Apostoli Király! Mindazáltal nem kételkedünk, hogy azoknak megoldása sikerülni fog, ha életrevaló nemzetünk minden rétegeinek erélyes közreműködésére számíthatunk. Ezen közreműködés lehetővé tétele előttünk egy okkal több arra, hogy mi is elhárítandónak véljük mindazt, a mi a belbékét és testvéries egyetértést veszélyeztethetné és a fajtok, felekezetek vagy osztályok közt akár tudatlanságból, akár rosszakaratu számításból előidézett surlódások által megbéníthatná bármily csekély részét a nemzet szellemi és anyagi erejének, melynek teljes mértékben való érvényesítésére szükségünk van, hogy a haza összes polgárainak javára czélzott törekvéseinket a kívánt siker koronázhassa. Magyarország ezredéves fennállá-

egy szál lénára, oda doba egymás elé az egy ünnepelés fölemelte. (Értettük mi ezt már akkor is, olvastuk Don Quijote-ból.)

Nagyon komoly dolog volt ez; arról volt szó, az volt a becsület kérdése: vajjon kinek szólt az a mosoly?

Én voltam a secundáns (tekintettel örökös szekundáimra). A két kihívó fél elkese-redetten nézett egymás arczába, fölemelték a léniait, aztán egyet-kettőt toppantottak a lábukkal s megkezdődött az élet-halálharez. Én olvastam a tusche-okat. A kinek több lesz, az elvesztett.

Ott püfölték egymást majd egy negyed órahosszat, csak ugy porzott a télikabát. (Mellesleg mondva, rá is fért.) Mikor már jól kifáradtak, (mert végkimerülésig ment), leeresztették kardjaikat — akarom mondani léniajukat s reám néztek. Én pedig hivatalos komolysággal kijelenttem, hogy a Pista (a jobbfeleli szomszédom) kapott többet. Tessék itt vannak a rovátkák: harminczkétszer porzott a kabátja. A másik, az Emil csak 29-ig tudta fölvenni.

Megnyugodtak benne s kezet adtak egymásnak.

Az bizony! nem volt az tréfa-dolog ak-

kortájban, hogy kinek szólt a kis Katicza mosolya. Most már másképp megy a dolog; most már karddal vagdalózkodunk, aztán nem is a kis Katiczáért hiszen már ő sem kis Katicza többé!

Hanem azért ő még most is az a szép szöke, helyes teremtés; még most is olyan kedves, olyan szeretetre méltó; még most is szeretjük őt körünkben s bizony Isten, meg is kérénm feleségemnek, ha nem volna olyan — — — helyre szöke kis bajusza az orra alatt

Mert hát ő — — férfi az Istenadta. — Hanem hát akkoriban olyan csinos, lányos arca volt, olyan szép nőies hangja, olyan kedves modora, hogy mindannyian beleszerettünk, kik vele iskolába jártunk s elneveztük őt „a mi kis Katiczának”-nak.

Kályha vállán a czicza,

Szeretsz-e még Katicza?

Ha nem szeretsz Katicza:

Karmoljon meg a czicza!

Muki.

sá, és felvirágzását annak köszönheti, hogy mindenkor a szabadság magasztos zászlaja alatt haladott, azon szabadság zászlaja alatt, mely egyenlő szeretettel karolja fel e hon t, idén hű fiát, bármely fajhoz, felekezethez vagy osztályhoz tartozzék és melynek nincs veszedelmesebb ellensége, mint a szabadság álcájában megjelenő féktelenség, mely nem életet és terményeit, hanem ront és pusztít. A valódi szabadságot mindenkor és mindenben megvédeni, de egyszersmind az elfajulás veszélyeit tőle távol tartani — oly törekvés, melynél Felséged kormányá bennünket mindig oldala mellett fog találni.

De midőn meggyőződésünk teljes erejével támogatni fogjuk őt a jogosulatlan és káros igazságok által mesterségesen előidézett elégtelenség távoltartásában, viszont elvárjuk tőle, hogy a hol valódi baj van, ott — a mennyiben ez az ő hatáskörébe esik — ezen baj elhárítását, vagy legalább emberileg lehető enyhítését fogja kötelességének tekinteni.

Felséges Urunk királyunk! Magyarországon ez idő szerint nehéz válságon megy keresztül. Mezőgazdaságunknak, anyagi jólétünk ezen főforrásának, létviszonyai teljesen megváltoztak, míg iparunk még alig lépte át az első gyöngye kísérletek vonalát. Nyers termelésünk már alig, iparunk pedig még nem képes kállani azon óriási versenyt, melylyel mindenütt találkozik. Népünk életre való, értelmes és szorgalmas; teljes erejének megfeszítésével küzd anyagi léteért azon nehézségek ellen, melyek előtte feltornynosulnak. Van annyi józan belátása, hogy felismeri, miszerint e nehézségek nagy részének forrása nem hazánkban, nem monarchiánkban, sőt nem is Európában, hanem az egész világ, nevezetesen a tengerentúli világ viszonyainak bámulatos, de az európai államok közgazdasági viszonyaira és anyagi érdekeire zavarólag ható fejlődésében keresendő. Midőn azonban érezzük és belátjuk, hogy ezen ugyszólván elemi erők hatását teljesen megszüntetni nem áll hatalmunkban, koránt sem mondunk le azon reményről, hogy az ország ügyeit vezető kormány, — feladatának magasabb szempontból való felfogása és e szerinti bölcs intézkedései, valamint az állam polgárainak erélye és kitartása által — e nehéz küzdelmet utóvégre mégis hazánkra nézve kedvező kimenetel felé fogja vezetni és nemcsak hogy fenn fog tartani, hanem új életerős elemekkel gyarapodni is fog azon osztály, melynek századokon át oly nagy része volt abban, hogy a magyar állam fennmaradt és magyar maradt és mely — ez erős hitünk — e dicső szerepének ezentúl is még sokáig megfelelni képes leend. Meg vagyunk győződve, hogy ezen czél felé törekedvén az ország kormányá, mely a nemzet többségének teljes bizalmát bírja, nemcsak annak szilárd akaratában, hanem bizonyára Felségednek, e haza javáról atyailag gondoskodó királyunknak jó indulatában is erős támaszt fog találni.

A Mindenható tegeye hosszúvá és boldoggá Felséged népei javának szentelt életét és kísérje legjobb áldásával e népek boldogítására irányzott minden működését. Kik egyébiránt mély tisztetlettel vagyunk

Császári és Apostoli Királyi Felségednek legalázatosabb szolgálói

Magyar-Horvát- és Slavonországnak országgyűlésileg egybegyűlt képviselői.

Baranyamegye jövő évi költségvetése.

Baranyamegye törvényhatósági bizottsága f. hó 13-án (Hétfőn) rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya az 1885-ik évi megyei költségvetés megállapítása volt.

Perczel Miklós főispán a közgyűlést 10 órakor megnyitván, az állandó választmányának a közgyűléshez intézett véleményes jelentése után pontonként felolvastattat a költségvetési tervezet, melynek tételei a következők:

	1884-ik évre		1885-ik évre	
	frt	kr.	frt	kr.
Tiszti létszám évi fizetése	56700	—	57795	—
Tiszti létszám melléljárulékai	10910	—	10910	—
Szolgazsemélyzet bére	4424	—	4424	—
Szolgazsemélyzet melléljárulékai	1820	—	2547	42
Szolgabírói fogházak bérlete	300	—	300	—
Irodai szükségletekre	5585	—	5585	—
Utiköltségek és napidijakra	600	—	600	—
Megyei épületek fenntartására	1495	—	1495	—
Egyéb rendszeresített kiadásokra	1415	—	1685	—
Előre nem látható költségekre	500	—	500	—
Tartalékalapra	3028	77	941	35
Kiad. főösszege:	86777	77	86782	77
F e d e z e t e k ö s s z e s i t é s e.				
	1884-ik évre		1885-ik évre.	
	frt	kr.	frt	kr.
Megyei fekvő javak bérletéből	400	—	405	—
Tőkepénzek kamataiból	217	77	217	77
Egyéb jövedelmekből	4960	—	4960	—
Állami javadalmasz	81200	—	81200	—
Fed. főösszege:	86777	77	86782	77

Ha e költségeloirányzati tervezetet összehasonlítjuk a f. évre megállapított és jóváhagyott költségvetéssel, azt tapasztaljuk, hogy az 1885-ik évi költségeloirányzatban a tiszti létszám kiadási cinnél 1095 frttal több van előirányozva, mint a f. évre; mely különbség onnan származik, hogy a központi irodaszemélyzetnél a szaporodott hátralekők feldolgozására 1 frt. napidij mellett, 3 díjok végleges alkalmazása hozatik javaslatba. Továbbá a szolgazsemélyzet melléljárulékai a jövő évre szintén szaporodnak és pedig 727 frt 42 krral, mert a jövő évben menték és köpenyegek lesznek kiszolgáltatandók. Az „egyéb rendszeresített kiadások“ 270 frttal szaporodnak. De dacára, hogy az említett három cinnél az előirányzott kiadások összesen 2092 frt 42 krral haladják meg a f. évi e című kiadásokat, a jövő évre előirányzott összes kiadások csak 5 frttal haladják túl a f. évi költségvetést, és pedig azon okból, mert a tartalékalapra a jövő évben csak 941 frt 35 kr., tehát 2087 frt 42 krral kevesebb rendeltetik fordítani, mint a folyó évben.

Az előirányzati tervezetben mutatkozó 5 frtnyi kiadási többlet az által nyer fedezetet, hogy a megyei fekvőségek bérletéből a f. évhez képest 5 frt. szaporodás mutatkozik, a mennyiben az eddig bére nem adott bicsérdi ingatlan évenként ennyit jövedelmez.

Országgyűlés.

Szombaton, 11-én az országgyűlés mindkét háza ülést tartott. Az alsó-házban P é c h y elnök mindenek előtt a mult országgyűlés óta

szentesített törvények jegyzékét közölve, felolvastattat ő Felségednek legmagasabb leirata, melyben Tisza Kálmán miniszterelnök megbizatik, hogy a f. hó 27-ére Budapestre összehívott delegációkra vonatkozólag a szükséges intézkedéseket megtegye. A magyar delegáció tagjainak megválasztása később fog megejtetni. Ezután elnök előadta, hogy Amon Ede, Földváry Miklós, Roth Pál, Sebő Imre, Hlyasevics Milán, Gulácsy Dezső, Török Zoltán és Dániel Ernő a képviselőséggel őssze nem férő állásairól lemondottak, Prónay Gábor báró (gyöngyös-pataki) és Balázs Máté (borosjenői) képviselők pedig mandatumokról lemondottak. Az elnöki előterjesztések után Pauler igazságügyminiszter 4 törvényjavaslatot terjesztett be. Következett a választási bizottság nevében benyújtott Falk Miksa által szerkesztett választásfelirat felolvasása, az után az antiszemita választásfelirata, melyet Andreánszky báró nyújtott be és végre Simonyi Iván külön választásfelirata. Mind ezek felolvasatván, Irányi Dániel interpellatiót intézett a miniszterelnökhöz, kérdvén hajlandó-e a képviselőház tudtára adni: mily czélja és eredménye volt a 3 császári skiernieviczi találkozásának, köttetett-e ott szóbeli vagy írásbeli szerződés s ha ez többi áll. hajlandó-e azt a miniszter a ház asztalára letenni? A felsőház rövid ülésében egyedül a delegációk egybehívására és a delegáció tagjainak választására vonatkozó iratok olvastattak fel.

Ugyancsak a felsőház hétfőn, 13-án d. e. tartott rövid ülésében csekély vita után, melyben az általános vitában Zichy Nándor gróf és Tisza Kálmán, a részletes vitában báró Prónay Dezső vettek részt, a főrendek választásfelirat általánosságban egyhangulag, a részletekben pedig Prónay Dezső báró kivételével, (ki a kiegyezésre vonatkozó tétel ellen szavazott) elfogadtattak.

Ország-Világ.

Pécs, Kedd, október 14-én

Ausztria.

Az osztrák lapok mindannyian a választásfelirati javaslattal foglalkoznak, melyet országgyűlésünkön a szabadelvű párt nevében Falk Miksa terjesztett be. Megjegyzéseik a feliratnak kiválóan két szakaszára vonatkoznak. Egyik ilyen szakasz a külügyekre vonatkozó rész s mivel ebben az osztrák-magyar-német szövetség kizárólagossága van hangsúlyozva, a „Neue Freie Presse“ azon helyes nyomon indulva, hogy a választásfelirat a magyar kormány hozzájárulásával történt s így a külügyekben teljesen autentikus, azon következtetésre jut, hogy a legutóbbi 3 császári találkozásnál Skiernieviczében az orosz-szlovén szövetség nem köthetett. A másik — általuk fontosnak elismert része a feliratnak az, mely a kiegyezésre vonatkozik s melyet fenyegetésnek nyilvánítanak Ausztria ellen s azon, kissé önhitt kijelentéssel kísérik, hogy a magyar kormánytól már sokat határozott el előre, mit később mégis megváltoztatott. Ha így volt is eddig nem hővetkezik, hogy ezután is így legyen.

Németország.

Az október végén, vagy november elején Berlinben összehívott konferenciára, mely a Kongó-vidék kérdésével fog foglalkozni, 3 féle meghívók lesznek, még pedig külön Anglia, Franciaország, Németország, Belgium, Holland, Spanyolország, Portugallia, Észak-Amerika, szóval a gyarmatosító államok számára, azután külön Ausztria-Magyarország, Oroszország és Olaszország számára s végre külön a másodrendű hatalmak számára. A konferencia megadná a szabadkereskedelem jogát minden állam részére, egy a Kongón, mint a Nigeren s az eddig meg nem hódított területekre megállapítaná a foglalás-jogot. A konferencia éle Angolország ellen van irányozva, kinek kormányával azonban Bismarck legújabb hírek szerint az Angol és Németország között megromlott viszonyok javításán igyekezik.

Franciaország.

Mint hogy az egyiptomi kormány az Alexandria bombázatainak megkárosodott európaiak kártérítését megtagadta, a francziák azon nézetet nyilvánítják, hogy a kárpótlás Anglián követelendő, mert az okozta a károsodást. Jellemző a franczia felfogásra nézve, hogy azon körülményt, ha Anglia Egyiptomot elfoglalja, a többi birodalom végfeldarabolásának tekinti, miből, szerinte, európai háború fog keletkezni.

Angolország.

A külügyeket ismét leszorították napirendről a belkérdések. A választási törvényjavaslat ügyében egymást érik a népgyűlések. Most már nyílt dolog, hogy a lordok ellenkezése csupán kortes fegyver. Szerintök Gladstone azért sietti a javaslatot, mely 2 millió polgárnak ad szavazati jogot, hogy ezekkel többségét biztosítsa; a lordok pedig azért akarják ellenzőséggel az alsó házat felszólattatni, mert a választásoknál többségre jutni reménylenek. — Az angol lapok közlik a kormány tervezetét a választókerületek új beosztására vonatkozólag. E szerint a 10,000 lakónál kisebb városok elvesztik képviselőiket, a 40,000-nél kevesebb lakónak vesztenek egy képviselőt, a 100,000 lakosú kap 4 képviselőt, a 300,000-nél több lakosú kap 4-et, a 400,000-nél népesebb kap 6-ot. A grófságok 2 részre osztatnak, mindenik rész 2—2 képviselőt kap. Jövőre lesz az első-házban 662 képviselő (21-gyel több, mint most.) Ezek közül Angliára és Walesre esik 484, Skóthorra 58, Írhorra 101, az egyetemekre 9. A városokra esik 369, községi kerületekre 283.

Levelezés.

Szigetvár, 1884. 14/10.

A „Szigetvári műkedvelő társulat” által e hó 11-én rendezett színi előadás városunk intelligens elemének körében a legfényesebben sikerült. A szereplők méltán nyerték meg a közönség tetszését; — elmondható, hogy műkedvelőktől ily előadást a leghosszabb gyakorlás után is alig várhatánk és főleg első előadásra ily kitünően sikerült játékot csupán azon büszgős magyarázhat meg, melylyel minden egyes játszó szerepét betölteni igyekezett.

Jakab Mancaz urhölgy drámai szerepét ép oly lelkesen fogta fel, mint a mily naivsággal tölté be Pozsonyi Mariska urhölgy megfelelő szerepét.

A férfi közreműködők minden egyeséről csak dicséretesen emlékezhetnek meg a jelenlévők. Az előadást követő mulatság ügyes kezek által vezéreltetve csakhamar tánczra serkenté a fiatalokat s a kedélyes együttlétet Aurora rozsfányélnyel koszoruzta be.

A városi közönség egyik elemének*) távolmaradását, a jelenvolt fiatalság még teljes reggel is jó kedvének adva kifejezést, ignorálta.

Minél több ily kedélyes estélyt! s annál több és nemesebb irányú társadalmi életet remélhetünk. **Argus.**

Színház és művészet.

(rn) Színházunk kapui ismét megnyitottak s a téli színi saison f. hó 11-én megkezdődött. A fogadtatás, melyben Aradi Gerő s társulata a közönség részéről mindjárt az első napokban részesült, a legkedvezőbb volt, mit nemcsak a tömeges látogatás, hanem azon lelkes ovációk is igazoltak, melyekkel a közönség az egyes szereplőket, különösen régi ismerőseit kitüntette. A kezdet tehát jó s óhajtjuk, hogy ilyen legyen a vége is; s hogy ez csakugyan ilyen legyen, az első sorban magától az igazgatótól s társulatól függ. Pécs város közönsége ritka jó közönség, ezt mutatta leginkább az utóbbi évtizedben, melyben minden igazgató számadását megtalálta, ámbár a társulatok nem mindig olyanok voltak, milyeneket egy oly művelt, áldozatkész

s lelkesülni tudó közönség, milyen a pécsi, mindenkor megkövetelhet. — Aradi sokkal rutinirózottabb színigazgató, mint hogy a mult évben nem talált volna elég alkalmat s módot, közönségünk igényeit, gyengéit tanulmányozni; ha társulata szervezésénél erre tekintettel volt, — s abból ítélve, mit eddig láttunk s hallottunk, azt hisszük, nem tévedünk, ha állítjuk, hogy volt — a saison az idén is minden esetre ép oly kedvező eredménnyel fog végződni, mint a mult évben. De korántsem elég egy társulatot jól s körültekintően szervezni, hanem azt vezetni, fegyelmezni, az erőket kellően felhasználni is kell tudni; ügyelni kell, hogy a darabok csinál, megfelelően kiállítva is legyenek, az előadások simán, gyorsan folyjanak, minden egyes törekedjék helyét töle lehetőleg betölteni, tisztán, tisztességteljesen fellépni, a szerepeket nemcsak betanulni, hanem a gyengébbeket oktatni s utbaigazítani is kell; s hogy ez így lesz, garantiát nyújt első sorban azon körülmény, hogy a társulat drámai rendezője ismét Somogyi Károly ur, e művelt s ép oly szerény mint törekvő színész, kit közönségünk a színpadon s magánéletben egyaránt szeretett s tisztelt. Legyen úgy, mint mondtuk s közönségünk nemcsak büszke lesz szintársulatára, hanem oly támogatás s méltánylásban is fogja részesíteni, milyent ritka helyen fog találni. S ezzel mi is mondjuk „Isten hozta őket.”

A társulat eddig három előadásban mutatta be magát. Megnyitással „Hunyady László halála” adatott: ezt követte vasárnap „A vén kupecz” s hétfőn Milócker „Gasparone” operettejének premierje. — E három előadásban a közönség alkalmat talált a társulat tagjaival megismerkedni az az előző évekkel párhuzamba állítani. Az általános ítélet kedvező s ez ítélethez csatlakozunk mi is, melőzven egyelőre minden részletet személyi és tárgyi kritikát, mert nem szokásunk ítéletünket az első benyomás alatt a jövőre nézve praökkupálni.

Több oldalról panasz érkezett be hozzánk, miként a színiaplikációra felelté hiányos, s nagyon is sokan, kik a színiaplikációra felelté, ilyent mindaddig nem kaptak. A mikor ezt az igazgató szíves tudomására hozzuk, kérünk mielőbbi orvoslást.

Hirek.

Esküvő. Ma, szerdán délután 5 óraker esküszik örök hűséget a Iyeumi templomban Blauhorn Lajos városi ügyvéd Obermayer Clementin kisasszonynak, özvegy Obermayer Józsefné széles körben ismert kedves és szép leányának. Szerencsét és boldogságot kívánunk az új párnak.

Kinevezés. A pécsi magyar királyi pénzügyigazgatóság Dekkert József magyar királyi állami adóvégrehajtót és Vinkovits Vincze magyar királyi pénzügyigazgatósági irodagyakornokot ideiglenes VI. osztályu adótitelké névezte ki.

Alapító-tag. Engel Sándor a pécsi „Engel Adolf és fiai” cég tagja lakását Bécsbe átvéve, ez alkalomból, a pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyző egylet alelnöki állásáról egy igen meglehetősen levélben lemondván, egyuttal száz (100) forint bekiel-dés mellett az egylet alapító tagjai közé lépett.

Papszentelés. Dr. Dulánszky Nándor megyés püspökünk 5. exc.-ja f. hó 17, 18 és 19. napján valószínűleg az apácák templomában reggeli 8 óraker Hirling Antal és Schmeller József szerpapokat, Charváth László, Késmárky József, Mozolányi István, Nagy János, Pál József és Potlachi Antal végzett hittudomány-hallgatókat papokká szenteli.

Halálozás. Síraská Andráss, hosszas betegség után meghalt október 12-én d. u. 3-kor. Temetése 14-én, d. u. 4 óraker történt. Nyugodjék békében.

Árvaink vagyona. A városi árvaszék kezelése alatt a folyó év 3-ik negyedében volt összesen 823,945 frt 68 kr; ebből kifizet-

tettet 129,736 frt 61 kr. E rovathoz tartozván, megemlítjük, hogy a belügyminister meg-hagyta az ország összes közigazgatási bizott-ságainak, hogy az árvaszékeket a mult év Julius 1-től folyó év junius végéig terjedő időre szóló hátralékok kifizetésére utasítsák.

Az adófelügyelőség jelentése szerint az elmúlt hónapban Pécs város területén adóban befizetett 12,589 frt 77 kr. A mult év megfelelő időszakában befizetett 17,100 frt 33 kr. és így f. év szeptember havának eredménye kedvezőtlenül 4510 frt 56 krral.

Iparengedélyek. Szeptember hónapban a polgármesteri hivatal összesen 26 iparengedélyt osztott ki.

Must és szőlő eladás. A városi korház adósság fejében egy szőlőhöz jutott, mely az Aranyhegyen létezik s melynek termése, mint az már több év óta folytonosan történni szokott, a szüretelés után azonnal elárvereztetik. Az idei szüret ma, szerdán d. u. fog megtartatni. Mint hogy a szőlőben lévő présház összedől s annak felépítése nem találtott cz. szer-tűnek, a termés eladása után azonnal a szőlő is a hely színén el fog árvereztetni.

Halálozás. Ismét egy reményteljes lény pályáját szakította félbe a kérelhetetlen halál. Flaisits Berta, Flaisits József mágoeci kereskedő 17 éves leánya f. hó 9-én jobb létre szenderült. Itt hagyta e sívár életet s elköltözött egy szebb világba — pihenni. Gyógyíthatatlan betegség okozta halálát. Népes, szép temetése volt, hogy is ne, mikor az elhaltat mindenki szerette. Mutatta azt a sok koszoru is, melyet koporsójára rakta. Eljöttek a rokonok, a barátok, az ismerőzők, hogy kikisérjék a nyugalom hazájába. — Nyugodjék békében az elköltözött, szülői pedig talájanak vigaszt a hitben és a közrész-vétben!

Színházunkról következőleg ír a „Színész Lapja”: A pécsi színház rendes hely-árrakkal, ha tele van, 33) frtot, felemelt el 400 frt bruttóhoz, persze új és lármás darabokra, míg közönségség színművekre alig 50—70 frtot. Mint hogy pedig Aradnak — kinek a nyár mintegy 4000 frt deficitet eredményezett — a zenekaron kívül, mely előadásoként 20 frtot kap, a szolgazemély-zetet is beleéltve, 2625 frt a havi gageja: a pécsi közönségnek igen jól kell magát vis-selnie, hogy csak a folyó gage- és napi költ-ség bejöhessen. Nagyon kívánatos volna tehát, mondja az említett hírlap — ha a har-fias érzületű színházi választmány szives lenne oda hatni, hogy a subventió, mely most 1000 frt, legalább 500 frttal felemeltetnék. Ez csak nyolczadrésze lenne ugyan annak, a mit Aradi igazgató csak egy nyáron, társulata összetar-tásával a szintűgnek és a pécsi közönségnek hozott, de mégis oly segítség, melyet hálá-val méltányolna ugy Aradi, mint az Országos Magyar Színész-Egyesület.

Polgári iskola Mohácscon. A polgári i-kola felállítás tárgyában a vallás és közok-tatásügyi miniszterhez intézett városi előár-ósági kérvényre a mult héten érkezett válasz, melyben a miniszter a tárgyalások megkez-désének feltételül a felajánlott dolgokon kívül még azt kívánja, hogy a város az iskola építéséhez a szükséges anyagnak, továbbá a kézi és ígás-napszámokos felével járuljon. Mint hogy nem tehető fel, hogy Mohács vá-rosa a miniszter kívánatát megtagadná, a polgári iskola felállítás Mohácscon bevégzett dolgok tekintetű.

Véres gyilkosság. Dárdai levelezőnk írja, hogy f. hó 2-án a batinaí hegyen levő pince-háznál Bosnyák Mihály batinaí lakós napát Lukevics Tonkát megölte s ezen büntet elköve-tése után nvonban ismeretlen tettes által szintén agyonütötte. Ez utóbbi büntet elköve-tésének gyanújával az agyonütöttnek neje: Bosnyák Anna terhelhetően, ellene a vizsgálat megindított.

Vásárhelyezés. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter 46, 137 számú rendeletével megengedta, hogy Baranyar köz-ségben a f. évi november 10-ére eső országos vásár ez évben kivételosen november 17-én tartassék meg.

*) Melyik elem lehet az?

Em. or. elen. községi elöljáróság. A szántói szőlőhegyben mult hó 28-án d. u. 5 órakor tűz tört ki, melynek a lakoház, pinche, számos gazdasági épület, nagy mennyiségű takarmány és fa és 2 lo esett áldozatul. A tüzet jászó gyermekek támasztották. — Egy két éves gyermeket Nemesszeghy Kálmán keszthelyi csendőrmeister saját élete kockázatásával mentett ki a lángokban álló lakoházból, kétszer rohanva az aláhulló tüzes zsarátnok közé. Mint a „Zalai Közlöny” írja, Szántó községnek elöljárósága a tüzi fecskendőt, melynek vételárához a hegyi lakosok szinten tetemes összeggel járultak, nem küldte ki a vész helyére, mely emberietlenség következtében a tűz csak másnap reggel ért veget.

Tanítói jubileum. Auspitz Adolf nagyváradi igazgató-tanító és középtanodai hit-ténár 25 éves tanítói jubileuma f. hó 11-én tartatott meg Nagyváradon. A rendező bizottság, mely volt és jelenlevő tanítványai, kartársai, barátai és tisztelőiből áll és melynek élén a pécsieknek jó emlékezetében levő ottani főbbi Dr. Kohut Sándor van, nagy-szerű előkészületet tett, hogy az ünnepély fényessé és egy a derék jubilanshoz, ki a tanúgyi terén nagy érdemeket szerzett, miut tisztelőihez méltóvá váljék.

Ritka esetről tudósít a „Mohács és Vidéke” legutóbbi számában. Kis Imre mohácsi lakosnak félvérű svájci tehene előző szombaton három egészséges, tökéletesen kifejlett borjut ellett, melyek közül a tulajdonos egyet a csordásnak ajándékozott, ki azt tejjel eteti, a másik kettőt pedig az anya-tehén szoptatja.

Vegyes hírek. Hovárdoson közelebb gróf Erdődy vadásza egészen fehér foglyot lőtt. Csupán a mellén volt egy pár világos-barna tollacska, melyek a him-fogoly patkóalakú jelét szokták képezni. A fogoly kitömött. — Pálffy Boldizsár, a szombathelyi polgári leányiskola igazgató-tanítója 8-án vezette oltárhoz Iharos-Berényben Schuster urad. főredész leányát, Flórára. — Köszegezen mult szombaton Fűgh Károly egyhangulag újra városi polgármesterré választott. — Szegzárdon egy második takarékpénztár van alakuló félében. — Stephanovic József bonyhádi ügyvéd 3-án szőlőjében agyonlőtte magát. Elzárkózott életű, csendes ember volt. Azt gyanítják, hogy gyogyithatatlan betegség vitte a halálba. — Báró Jeszenszky István Pozsonyban oltárhoz vezette Schaffgotsche Eugenia grófkisasszonyt. — A tolnamegyei általános tanító-egyesület, miután alapszabályai a ministeriumtól visszaérkeztek, 9-én d. e. Szegzárdon megalakult. Elnök lett Schneider János, alelnök Abafy József. — A szegzárdi mustczukortartalmá számos próbamérés után is csak 19—21 fokban állapított meg s így a szürendő boroknak csak ugynevezett borédességök lesz.

Egy orvos, a ki magán tesz kísérletet. Dr. Berey limbergi (Alsó-Ausztria) gyakorló orvos, a Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaival eszközölt kísérletéről következőt írja: A svájci labdacsokat, melyeket ön hoztam küldött s a melyekkel először is önmagamon tettem kísérletet, a legjobb hatású szernek találtam — Brandt R. svájci labdacsa a magyarországi gyógyszerárakban egy dobozzal 70 krért kaphatók.

Ügyelni kell, hogy minden doboz czimlapján meg van-e fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása.

Törvényszéki csarnok.

Vésey Rezső tiszki bíró által.

Október 7-én.

7005/1884. Pécs sz. kir. város tisztii ügyészenek — Dr. Ditrich Ignác ügyvéd gondnoknás alá helyezése iránti keresete.

7050/1884. Tóth György — Tóth (István) János gondnoknás alá helyezése iránti keresete. 5278/1884. Özv. Zemek Teréz — Ocsenás Mátyás ellen birtokközösség megszüntetése iránt.

Október 13-án.

2006/1884. Bachesz Ferencz és társai ellen — lopás miatt.

3324/1884. Gergely János és társai ellen lopás miatt.

Október 15-én.

2615/1884. Bálint János ellen — lopás miatt.

Október 17-én.

2007/1884. Holbich József és társai ellen — lopás miatt.

2182/1884 Vojteki Ferencz ellen — okirat hamisítás miatt.

Október 18-án.

4948/1884. Boskovits Márkó ellen — szándékos emberölés miatt.

4962/1884. Koch Lajos és társai ellen — lopás miatt.

A budapesti értéktőzsde heti tudósítása.

Brandl Arnold bankházától Budapesten, 1884. október 9-én.

Az értéktőzsde összes téreim általános pessimismus uralkodik és folyvást diadalmakat ünnepel. Daczára annak, hogy az üzérkedés legfontosabb értékpapirja: az osztrák hitelrészvény kevés hónap lefolyása alatt roppant árfolyamvesztéssel — 40 frotot darabjánál — szenvedett, még mindig arra utaltatik, hogy a mai körülmények alatt a jelenlegi árfolyama túlságosan magas.

Az osztrák hitelintézet rövid idővel ezelőtt közzétett félévi mérlege kitünő üzletmenetről tanuskodik és kitüntető eredményt, mely a mult évihez hasonlítva sokkal kedvezőbb. A folyó félében hozzájött a 4%-os magyar aranyjárdék conversiójának befejezése és ha tekintetbe vesszük, hogy ezen nagyzerű pénzügyi művelet véglegestése által nemcsak a folyó évben elért haszon, hanem a tartalékba helyezett jelentékeny összegek is a a folyó évi mérlegbe belejönnek, illetőleg a részvényesek között szétosztatnak: abból következtetni lehet, hogy az osztrák hitelintézet még akkor is, ha a Weinrich-féle követelésén jelentékenyebb kárt szenved, még ezen esetben is képes leend 1884-re ugyan oly nagy osztalékot fizetni, mint az 1883 évi üzlet után.

Mindezek daczára azon nézet uralkodik, hogy a hitelrészvények szakadatlanul 260-ig mennek vissza. Nagy elégedetlenség nyilatkozik a hitelintézet igazgatójára iránt, mely nem retent vissza attól, hogy egy cégnek 3 $\frac{1}{2}$ millió forintot kölcsönözzön. Azt kérdezik, mily értéket tulajdonítsanak a sokat dícsért, rendes” üzletnek, ha az oly roppant veszteségeknek van kitéve? és nem tartalmaz-e a sok millióforintot tevő tétel, mely a vagyonkimutatásban mint kintlevőség szerepel, még több ilyen Weinrich-féle követeléseket.

A magyar általános hitelbank Weinrich által nem lett károsítva és mégis ezen intézet részvényei époly mérvben szálltak alább, mint a hatalmasabb anyaintézeté. Ennek oka kizárólag csak az említett pessimismusban és a tőzsde bizalmatlanságában keresendő.

Kivétel képez a 4%-os magyar aranyjárdék, mely legmagassabb árfolyamát megtartani tudta. — Kétséget sem szenved, hogy ez csak a csoport közvetítésének köszönhető, mely azonnal mint vevő lépett fel, mihielyest a járadék árfolyama némileg csökkenett. Másrészt az sem szenved kétséget, hogy abban a perczen, mikor a csoport utolsó járadék-készletén túladdott és akkor a járadék árfolyamán érdekelve nem lesz, a 4%-os magyar aranyjárdék árfolyama jelentékenyen kell, hogy visszamenjen.

Egyelőre a napi sajtóban dícsérteti a járadékpapirokat, kilátásba helyez a vásárló közönségnek jelentékeny nyereségeket, csak hogy a közönséget vásárlásokra ösztönözze.

A helyi értékpapírok piacán az elmúlt hét alatt nagy csendesség uralkodott, némely nap teljesen üzletlenül folyt le. Pesti közüti vaspálya részvények, Drasche és Schlick-féle részvényeket oleségükünál fogva legjobban ajánlhatunk vásárlásokra.

A következő tabella mutatja az árfolyamokat ugy, mint ezek okt. 2-án és okt. 9-én a hivatalos árfolyamlapban jegyezve voltak.

Árfolyam		okt. 2-án, okt. 9-én.	
Értékpapírok			
4% magyar aranyjárdék	93.15	93.25	
5% papírjárdék	88.75	88.80	
Osztr. hitelrészvények	288.60	283.10	
Magyar	288.—	282.—	
leszámítolási bank.	85.25	85.—	
I. magy. ált. biztosító részv.	3400.—	3440.—	
Fonciére pesti	89.50	89.—	
I. budapesti gőzmalom	1260.—	1260.—	
Erszébet	226.—	228.—	
Osztrák államvasut	303.50	304.75	
Déli vasut	149.—	—	
Pesti közüti vaspálya	596.—	593.—	
Schlick-féle	286.—	286.—	
Drasche	174.—	170.—	



MENETREND.

A Budapest-pécsi vasut.

Nappali vonatok:

Pécsről indul 11 ó. 05 p. d. e.
Budapestre érkezik 8 ó. 18 p. este.
Budapestről indul 8 ó. 15 p. reggel.
Pécsre érkezik 5 ó. 35 p. este.

Éjjeli vonatok:

Pécsről indul 6 ó. 10 p. este.
Budapestre érkezik 6 ó. 20 p. reggel.
Budapestről indul 7 ó. 45 p. este.
Pécsre érkezik 9 ó. 37 p. d. e.

A Mohács és Pécs közüti vasuton.

Mohácsról Pécs felé indul reggel 5 óra 15 perc.
d. e. 10 órakor.
d. e. 3 ó. 15
Pécsről Mohácsra indul reggel 6 óra 10 perc.
d. e. 11 ó. 17
este 7 ó. 37

A Pécs és Barcs közüti vasuton.

Pécsről Barcs felé indul 6 ó. 00. p. este
Barcsra érkezik 8 ó. 17 p.
Barcsról Pécs felé indul 8 ó. 20 p. reg.
Pécsre érkezik 11 ó. 02 p. d. e.



A személyszállító- és pósthajók a Dunán következőleg közlekednek:

Személyhajók:

Budapestről Mohácsra naponta déli 12 órakor.

Mohácsról Budapestre naponta 1 órakor délben.

Pósthajók:

Budapestről Mohácsra naponta esti 11 órakor.

Mohácsról Zimonyba naponként 8 óra 15 perc. reg.

Mohácsról Orsovára — Galacra szerdán, pénteken és vasárnap 8 óra 15 p. reggel

Mohácsról Budapestre naponként 2 órakor reggel

A szerkesztő üzenete.

F. Gy. urnak Helyben. A tudósítást felhasználtuk s köszönjük. Kár, hogy más helyi lap előbb értesített, mint mi.

Argus. Reméljük, hogy időnként lesz szerencsénk tudósításaihoz. Terünk mindig nyitva áll.

J. F. urnak Batina. Át fogjuk nézni és aztán levelet írunk. Addig is kérjük: keresse fel lapunkat ezután is.

M. I. Helyben. Fogadják köszönetünket. Engedje reménylenünk, hogy ez nem az utolsó tudósítása volt azon általunk nagyra becsült körből, melybe mi elfoglaltságunknál fogva alig juthatunk.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Fekete Mihály.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-félnék külön lakezímével is el vannak latva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozásokra is pontosan válaszolunk, ha a válaszra szükséges póstabélyeg beküldetik.

Pince kerestetik ezer akóra, bő-
vebb tudósítás a kiadóhivatalban.

A nagy Skokói hegyben egyik leg-
szébb és legjobb szőlő nagy emeletes
és prészázal, 800 akóra való boltozott
pincezével, egész felszereléssel és 300

akóra becsült ideai termékkel együtt,
kedvező feltételek mellett, szabad kéz-
ből eladó. Értesítést a kiadóhivatal ad.

Egy öt év óta játszott jó kar-
ban levő gordonka 15 frtért eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal.

H I R D E T É S E K .

18300
1884

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Feil Mari végrehajthatónak Glück János és Erzsébet végrehajtást szenvedő Storch Pál késedelmes vevő elleni 100 forint tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő pécsváradai 553. sz. tljkvben felvett Storch Pál által Pécsváradon 1883. márczius 28-án megtartott árverés alkalmával megvett 4600 hszsz. szőlő és függő termésre az árverést 331 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi október hó 24-ik napján d. e. 10 órakor Pécsváradon a városházán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 33 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék telekkönyvi hatóságnak 1884. évi szeptember hó 15-én tartott üléséből

kiadta:

Streliczky,
kir. törvényszéki jegyző.

Minden kereskedő és mesterembernek
kiválóan szükséges !!!

Legfelsőbb elismerése Ö Felsege a
királynak.

Az első osztrák-magyar valódi amerikai
rugantyu bélyegző gyár

Bécsben,

ajánlja a legjobb és legtisztább nyomásu

rugantyu bélyegzőit

legolcsóbb árak mellett: 30 krtól 10 frtig.

Megrendelések egyedül képviselőmhöz,

WEISZMAYER BRUNO, Kistér 5. sz. t. t.
11-12 óra között intézendők.

Netáni hibák díj nélkül leggyorsabban és legponto-
sabban kijavíttatnak.

A „Pécs-Baranyai kertész-egylet“

kerti helyiségében

a következő gyümölcs- és diszfák eladatnak.

	darabja	40 krtól	50 krig.
Körte	40	50	krig.
Cseresznye és meggy	40	50	"
Kajszi	40	50	"
Barack	40	50	"
Mandula	30	50	"
Dió	40	60	"
Birs	30	50	"
Lasponya	30	60	"
Gesztenye, vad, piros virágu	50	1	frtig.
Akaszia, gömbölyü, gula és piros virágu	40	1	frtig.
Szilva és Ringló	30	50	"
Alma	30	40	"
Mogyoró	30	50	"
Egres	10	25	"
Málna	5	20	"
Ribizke	5	15	"
Eper	100 drb	1frt	50-tól 2 frtig.
Amorpha	10	30	"
Cytisus	10	40	"
Hybiscus	20	30	"
Philadelphus	20	40	"
Spirea	20	40	"
Tamarix	20	40	"
Salix — Szomorufüz	30	50	"
Thuja	40	5	frtig.
Ampelopsis (vadszőlő)	10	20	"

Periploca	"	10	20
Spárgagyökér	"	1 frt	50-tól 2 frtig.
Koelreiteria	"	30	"

A fenti kertihelyiségben az eladás
október hó elsejével kezdődik
és egyes fanekek alább irt mennyiségben bocsáttatnak
áruba:

Barackfa	2000 darab
Kajszi	300 "
Ringló	200 "
Mandula	200 "
Dió	150 "
Cseresznye és Meggy	200 "
Körte	300 "
Alma	300 "
Birs	50 "
Magyaró bokor	100 "
Málna	500 "
Egres	300 "
Szomorú füzfa	50 "
Cytisus	200 "
Hibiscus bokor	500 "
Ampelopsis	500 "
Tamarix	200 "
Amorpha	500 "
Spárga	2000 "
Földi eper	1000 "

Egyleti tagok a gyümölcsfákat 25 százalék, a többieket pedig 20 százalékkal olcsóbban kapják.

Kött Ferencz, kertész.

Első magyar nemzetközi szabadalmi iroda

Budapest, Kigyó-utca 1. szám.

A világnak ezen legolcsóbb szabadalmi irodája elvállalja szabadalmak kieszközölését a föld bármely államában, kezességet vállal úgy a bel- mint a külföldi szabadalmaknak gyors és pontos kézhezjuttatásáért, elvállalja továbbá szabadalmaknak és esetleg még nem szabadalmazott találmányok a bel- és külföldön való értékesítését, védjegyek kieszközölését, kiállítók képviselőjét az 1885. országos kiállításon.

Ajánlja továbbá Remington-féle amerikai író-gépeit, az újkornak ezen legbámulatosabb találmányát; a rajta eszközölt írás bármely nyomtatvánnyal versenyez; a munkát a rendes írásnál négyszerte rövidebb idő alatt végzi. Egy teljesen felszerelt író-gép ára 285 forint.

Távíratí czím: Szabadalmi Iroda Budapest.

A Kazinczy és Ó-posta utca sarkán!

Ujjonnan berendezett, gazdagon felszerelt fűszer, csemege és lisztkereskedésemet van szerencsém a n. é. fogyasztó közönség figyelmébe ajánlani.

Pontos mérték, becsületes kiszolgálás mellett a legjutányosabb árról kezeskedem.

Legfinomabb I. és II. rendű Kuba-kávé klg. 1 frt 60 és 1 frt 40	
" Ceylon " "	1 " 50
" Arany-Jáva " "	1 " 80
" Rio (zöld) " "	1 " 20
" lundenburgi cukor " "	45 és 44 kr.
" koczka " "	46 kr.
" glacé-rizs 32 kr., rangoon 23 és 20 kr.	
" hengerliszt 20, 18, 16, 14, 12, 10 kr.	
" Rizskeményítő 40 kr., angol kristály-szóda 12 kr.	
" Petroleum literje 21 kr.	

Üzletem mindennap esti 10 óráig van nyitva.

SCHIEBNER JÁNOS, Kazinczyutca 3. sz.

F. é. október hó 15-én a pécsi nyilv. kereskedelmi középiskolában (Mária-utca 8. sz. hat havi esti tanfolyam nyitattik oly ifjak részére, kik a kellő tanulmányokkal nem bírván,

az egyéves önkéntességi jogot

külön vizsgálatnak letevése által óhajtnák elnyerni.

Az igazgatóság.

Ház és szőlő egybe

szabad kézből eladó.

Petrezselyem-utca 16. sz.

!! Minden nap villásreggeli 12 kr. !!

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy vendéglőmet a Bettelheim-féle házból Kazinczy-utca 2-ik szám alá, a régi Tomanek-féle helyiségbe helyeztem át.

Abonoment úgy ebédre, mint estelire, valamint egyes lakodalmi megrendeléseket is a legmérsékeltébb áron elfogadok s izletes ételekről, előzékeny kiszolgálásról s jutányos árakról kezeskedem.

A n. é. közönség pártfogását kérve maradok

kitünő tisztelettel

Háhn A.

!! Jó pécsi bor és kőbányai sör !!

Gőzmalmok, szeszfőzdék, gőzfűrészek stb. berendezésére.

Uti vashidak készítése, Gőzkazánok, Reser- voirok, Szivattyuk, Csigák, Horgonyok és Hajlólánczok,

ugyszintén minden a gépszakmába vágó munkák, és javításokra ajánlja magát a Prágai gépépítő részvénytársaság flókja Budapesten.

754

Dömel Nándor

hirdető, tudakozó és szolgáltatkoztatási
ügynöksége Pécsen, József-utca 21. szám.

Egy korosabb nő aki a német, olasz és francia nyelvet tökéletesen érti mint társalkodónó helyben v. vidékre ajálkozik. Elfogad továbbá külön órákat is.

Egy kisebb ház kerestetik a budai külvárosban vétel véget.

Egy 30 éves magyar nő a ki háztartás minden nemét érti, mint gazdaasszony vagy kulcsárnó helyben vagy vidékre ajálkozik.

Egy 35 éves férfi ki több helyről igen jó bizonyítvánnyal bír, mint felügyelő úrasági — vagy iroda-szolga helyben vagy vidékre ajálkozik. Ha követeltetik 100 frt óvadék összeget tesz le.

Több ház és szőlő kerestetik megvételre, valamint jutányos eladásra is.

Férfi és nőcseléd azonnal elhelyeztetnek. Bővebb értesítés nyerhető Dömel Nándor ügynökségénél, ki egyuttal szobafestői és mazolói üzletet is bátorodik ajánlani.

757